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Krajina, v níž žijeme, má svá jména, která sice někdy používáme, ale jinak o nich nic moc nevíme. To jsme chtěli tímto projektem změnit. Pomístní jména patří k naší současnosti, stejně jako k historii. Jsou nositelkami řady jazykových, vlastivědných a historických informací a neměly by upadnout do zapomnění. Naší prací jsme se snažili zakonzervovat současný stav a zanalyzovat co nejvíce informací o jednotlivých pomístních jménech.

Cílem našeho projektu je tedy analýza pomístních jmen na katastru obcí, z nichž pochází žáci 2. stupně ZŠ a MŠ Slavkov. Vhledem k široké spádovosti našich žáků jsme se nakonec rozhodli soustředit na analýzu pomístních jmen jen čtyř nepočetněji zastoupených (počtem žáků na naší škole) obcí, a sice obce Slavkova, Dolních Životice, Litultovic a Lhotky u Litultovic (včetně jejich osad a přidružených obcí). Naše práce je prací z velké míry žákovskou (byť jsme se jí snažili dát jistý punc vědeckosti), nečiníme si tedy v žádném případě nárok na absolutní správnost vypracovaných hesel (a to jak po jazykové, tak obsahové stránce). Úroveň kvality vypracovaných hesel pro jednotlivé obce byla přímo úměrná počtu žáků, kteří se na projektu podíleli. Jednotlivá hesla byla jazykově a formálně sjednocena vedoucím projektu.

Materiálová východiska

Primárním zdrojem naší práce byl terénní sběr hesel, který jsme provedli na podzim r. 2010. Hesla jsme po té porovnali s mapami současných katastrálních map a doplnili heslář i o pomístní jména, která byla sice v katastrálních mapách uvedena, ale v rámci terénního výzkumu žáky nezjištěna. Při porovnávání hesel s katastrálními mapami se opakovaně stalo, že řada pomístních jmen patřila ke katastru sousedních obcí, než ke zkoumanému katastru Slavkova, Dolních Životic, Litultovic a Lhotky u Litultovic. Taková hesla jsme v hesláři také ponechali, protože máme za to, že pocit sounáležitosti lidí s lokalitou (o níž jsou přesvědčeni, že patří k jejich obci) je důležitější než striktní lpění na přesném vymezení katastrálních hranic (u takových hesel je samozřejmě uveden jejich odlišný katastr). 

Hesla jsme porovnávali i s mapami stabilního katastru (1836), resp. s mapami stabilního katastru – indikačními skicami (1836). Pro ilustraci vývoje hesel jsme vyhledávali jejich podoby i na jiných (na webu vyvěšených) historických mapách – jsou uvedeny v kapitole „Zdroje“.

Císařské povinné otisky map stabilního katastru zachycují obce v měřítku 1:2880 a vycházejí z roku 1836. Stabilní katastr je soupis veškeré půdy prováděny v rakouské části habsburské monarchie v první polovině 19. století. Jeho součástí byly podrobné mapy v měřítku 1:2880. Cílem bylo vytvořit podklad pro stanovení výše pozemkové daně. Všechny pozemky byly zakresleny do mapy a opatřeny parcelním číslem. Stabilní katastr obsahuje mnoho pomístních jmen. Dnes je stabilní katastr (i jeho indikační skica) dostupný v digitalizované podobě na webové adrese: http://archivnimapy.cuzk.cz/. 
Katastrální mapy v měřítku 1:2880 jsou dostupné na internetových stránkách Českého úřadu zeměměřičského a katastrálního na webové adrese http://nahlizenidokn.cuzk.cz/VyberParcelu.aspx 

Pro ilustraci vývoje pomístních jmen jsme po korespondenci s Ústavem pro jazyk český získali pro obce Slavkov, Litultovice a Lhotka u Litultovic i soupis pomístních jmen, který probíhal na území dnešní České republiky v letech 1963-1986 pod záštitou onomastického pracoviště Ústavu pro jazyk český ČSAV. 

Heslová část

Heslová část tvoří jádro naší práce. Hesla získaná terénním výzkumem jsme seřadili abecedně (pro každou obec zvlášť) podle počátečního písmene názvu.

Každé heslo je tvořeno až pěti body, které se snaží postihnout pomístní jméno z hlediska polohy, motivace, zdroje, variant názvu. Kurzívním typem písma jsou zvýrazněna ta pomístní jména, která jsou součástí heslové části.

Stavba hesla:

· 1. Popis objektu (druh a co nejpřesnější lokalizace objektu). Snažili jsme se při lokalizaci opírat o jiné objekty uvedené v heslové části. Případně jsou zde uvedeny vlastnosti objektu, povaha terénu, kvalita půdy apod.

· 2. Jazykový rozbor a motivace názvu. 

· 3. Podoby pomístního jména v jednotlivých zdrojích. Primárním zdrojem pomístních jmen byl vlastní terénní sběr učiněný v roce 2010. Pro ilustraci uvádíme podoby pomístních jmen zaznamenané v mapách stabilního katastru (1836), v jiném dosažitelném mapovém materiálu a nářeční (a jiné jazykové) obdoby pomístního jména. Pokud nebyla zjištěna žádná jiná varianta pomístního jména, není tento bod uveden.

· 4. Zdroje pomístního jména.

· 5. Jméno žáka, který heslo zpracoval. Pokud podíl jednotlivce byl nejednoznačný, nebo pokud heslo vypracovával vyučující, tento bod není uveden.

Charakteristika pomístních jmen

Pomístní jména jsou názvy neobydlených objektů pevně fixovaných na zemský povrch, především terénních útvarů, pozemků, vod, komunikací a různých orientačních bodů. K nim bývají tradičně přiřazovány názvy samot, osad a místních částí, které sice patří k obydleným objektům, ale mnohé z nich převzaly pro své označení původní pomístní jméno. My jsme v rámci analýzy zeměpisných vlastních jmen zapracovali i oikonyma (vlastní jména místní, tedy obydlených objektů).

Tradičně se pomístní jména dělí na:

· agronyma – vlastní jména pozemková (dříve vlastní jména traťová) zahrnující názvy pozemků nebo jejich uskupení, např. pole, louka, pastvina, zahrada, zemědělský hon, les, obora aj.

· příklady agronym na území Litultovic – Byčí luka, Dubová, Galaty, Chmelinec, Lebedovka, Malý klín, Mrchovisko, Na šraňkách, Záskalčí
· exonyma – vlastní jméno zeměpisné, které pojmenovává objekt ležící v zahraničí. Exonyma se často uplatňují také jako místní nebo pomístní jména.

· hodonyma – vlastní jména dopravních cest, kam patří názvy silnic, cest, pěšin, mostů apod.

· příklady hodonym na území Litultovic – Abatyše, Čertova lávka, Hájová cesta, Ke Kuchtíku, Pilnomlýnská, Stará Příčnice, Tisarka, Zahrádková
· hydronyma – vlastní jména vod, např. tedy jezer, řek, rybníků, potoků, pramenů, bažin apod.

· příklady hydronym na území Litultovic – Bahňák, Excelentský rybník, Forelák, Klučnice, Kuchtík, Litultovský potok, Velký rybník
· oronyma – vlastní jména tvarů vertikální členitosti povrchu. Sem patří například názvy pohoří, kopců, hor, skal, nížin, údolí, dolin apod.

· příklady oronym na území Litultovic – Kopce, Letná, Pruskova skalka, Tatry, Vaňkova skalka
· vlastní jména neživých objektů umístěných v krajině, které neslouží k bydlení, jako např. kapličky, boží muka, kostely, křížky, pomníky, lomy, doly, rozcestníky apod.

V rámci zpracovávání pomístních jmen Litultovic jsme byli limitováni i množstvím a ochotou dětí, které se projektu účastnily. Z naší obce to bylo 16 dětí z Litultovic, 1 z osady Choltice (z osady Pilný Mlýn a Luhy žádné dítě).  

Pochvalu si zaslouží zejména tito žáci (jejich jména jsou uvedena v abecedním pořádku) :

Tomáš Baier, Adéla Bokišová, Kristýna Gonšorová, Kristýna Heczková, Kateřina Hymlárová, Veronika Jakešová, Ondřej Kinšt, Klára Kreuzbergerová, Vojtěch Lebeda, Vlaďka Majnušová, Jan Palyza, Tomáš Rádek, Karel Raida, Simone Raidová, Radek Schürch, Eliška Skřontová, Tomáš Vaněk
Abatyše

· 1. zpevněná polní cesta spojující silnici Opava – Olomouc s osadou Mladecký Dvůr. V polovině této cesty se nachází lokalita Mrchovisko. Napojuje se na ni polní cesta Ke Kuchtíku.
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací podstatného jména „abatyše“ (představená ženského kláštera římskokatolické církve, SSČ s. 15). Pomístní jméno označuje polní cestu vedoucí k Mladeckému Dvoru, jehož dominantou je zámek ze 17. století, který od r. 1969 donedávna patřil řádovým sestrám Kongregace Milosrdných sester III. řádu svatého Františka, odtud i název Abatyše.

· 4. sběr 2010

Arsenal 

· 1. dům č. p. 133 na Malé straně, jehož majiteli jsou Vyhlídal Zdeněk a Vyhlídalová Martina
· 2. dům postavený litultovským baronem jako ubytování pro pacholky a služky, kteří dělali na panském. Do 50. let minulého století to byl obytný dům se sedmi malými byty bez jakéhokoliv příslušenství. Nyní přestaven na rodinný dům.
· 4. sběr 2010
· 5. Eliška Skřontová
Bahňák

· 1. rybník (taky se mu říká Kuchtík) ležící za koncem obce Litultovice ve směru na Mladecko vpravo, vlévá se do něj Litultovský potok, od Točny k němu vede polní cesta Ke Kuchtíku, severně od něj jsou louky Za Kuchtíkem, na západ pole Kuchtík
· 2. pomístní jméno vzniklo odvozením od přídavného jména „bahenní“ (ve smyslu mající vlastnost jemné vodou rozměklé půdy) a expresivní příponou –ák. Motivací bylo označit vlastnost rybníku – typické množství bahna v něm.

· 3. Kuchtík
· 4. sběr 2010

Bamšule

· 1. lesní školka v osadě Pilný Mlýn, leží vedle Hájové cesty, nedaleko objektu Forelák
· 2. pomístní název vznikl počeštěním německého tvaru „baumschule“ (německy „lesní školka“) a označuje lesní školku nedaleko osady Pilný Mlýn. V lokalitě mají lesní školy firmy Opavská lesní a.s. a Lesy České republiky, s.p.
· 4. sběr 2010
Buc 

· 1. budova se nachází cca 0,1 km vpravo od silnice Opava – Olomouc (která protíná obec) a obchodem Tempo. Budova byla postavena v letech 1979-1982 a dříve zde byla Hospodářsko - sociální budova JZD „Družba“ Hlavnice.
· 2. pomístní jméno vzniklo zkracováním. Podstatné jméno „BUC“ jsou první písmena tříslovného názvu. Místní nejsou jednotní, zda se jedná o iniciály „budova u cesty“, nebo „bordel u cesty“. V obou případech pomístní jméno expresivně označuje bývalou Hospodářsko-sociální budovu JZD „Družba“ Hlavnice. (1) Dnes zde sídlí "Via Lucis – Penzion pro seniory".
(1) JZD „Družba“ bylo největším družstvem v okrese Opava a druhým největším zemědělským družstvem v Severomoravském kraji. Obhospodařovalo pozemky v 18 obcích a osadách o celkové výměře 6.952 ha půdy.  Takový kolos bylo velmi složité řídit (o to složitěji, že družstvo nevzniklo přirozeně, ale politickým tlakem v 70. letech spojením JZD Litultovic, Lhotky, Hlavnice, Stěbořic a Kružberku). V roce 1982 byla v Litultovicích otevřena nová Hospodářsko – sociální budova. Tím získalo družstvo nové sídlo, ale také kuchyni s kapacitou 1200 obědů denně, síň tradic, zasedací místnost pro 260 lidí, kadeřnictví, restaurace, pro družstevníky zde byla rehabilitační zařízení se saunou, vodoléčbou, masážemi, pedikúrou. 
· 4. sběr 2010
· 5. Tomáš Vaněk

Buduněk 

· 1. obytný dům č. p. 102 v části obce Předevsí, západně objektu Točna. Dům založila v 19. století nadace p. Brossmana, který zemřel bezdětný a dům daroval obci pro ubytování nemajetných. V současné době ji vlastní městys Litultovice.
· 2. pomístní název odvozen pravděpodobně od slova „budova“ – ve smyslu stavení, obytné budovy. Nic bližšího k původu a motivaci jsme nezjistili.
· 4. sběr 2010
· 5. Tomáš Vaněk
Byčí luka 

· 1. louky západně rybníka Na zastávce v osadě Pilný Mlýn 
· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z nářeční obdoby podstatného jména „louka“ a přídavného jména „byčí“ (vlastní býkům). Pomístní jméno označuje louku, jež byla obecní a měl ji v užívání ten litultovský sedlák, který choval obecního plemenného býka.

· 4. sběr  2010

Čertova lávka 

· 1. lávka přes říčku Hvozdnice, jižně (přes železniční kolej) od polní cesty Hájová cesta, lávka se nachází mezi lesní cestou Dolní Životice – Pilný Mlýn
· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „lávka“ (úzký mostek přes vodu, SSČ s. 160), který je rozvinut adjektivním přívlastkem „čertova“ (čert – pohádková a náboženská pekelná bytost v lidské podobě se zvířecími znaky, rohy, kopyty, ocasem apod., SSČ s.48). Pomístní jméno označuje jednoduchou lávku, kterou tvoří tři kmeny. Název odvozen z pověry o tom, že na místě straší a že se na místě vyskytují čerti. Kolem ohně v těch místech prý lidé viděli pohybovat se podivné postavy, o kterých si mysleli, že se jedná o čerty.

· 4. sběr 2010
· 5. Jan Palyza
Čtvrtě

· 1. pole vpravo od silnice Litultovice – Mladecko a vpravo od polní cesty Abatyše (ve směru na Mladecký Dvůr), cca 0,7 km západně benzínové stanice, na západě hraničí s polem Kopanice, na východě s polem Kuchtík
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací podstatného jména „čtvrť“ (část vzniklá rozdělením na čtyři (stejné) díly, SSJČ) a označuje tradiční polní trať, která asi vychází z původního způsobu rozdělení polností.
· 4. sběr ÚJČ, KM 2010, sběr 2010
Dlaždičky 

· 1. chodník, po kterém se z jihu obchází Velký rybník, spojuje ulici vedoucí od zámku směrem na Trávníky a ke kostelu svatého Bartoloměje.
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací plurálu podstatného jména „dlaždička“, které označuje zpravidla kamenný povrchový kryt cesty nebo prostranství. Pojmenovacím motivem byla vlastnost pojmenovaného objektu - chodník je vydlážděn velkými dlaždičkami.

· 4. sběr 2010
· 5. Tomáš Baier

Dubová

· 1. polnosti přiléhající bezprostředně k severnímu okraji osady Choltice, na jihozápadním okraji pole je pole Malá Dubová, na jeho severovýchodním okraji pole Zadní Dubová. Lokalita Dubová se nachází  již na katastru obce Hlavnice.
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací přídavného jména „dubová“. Pomístní jméno pojmenovává pozemky podle typického porostu dubů. V mapě I. vojenského mapování – josefského (1764-1768) je les v této lokalitě označen „Tau Garten“, na mapě II. vojenského mapování – františkova (1836-1852) je již uveden název „Dubowa Busch“. 
· 3. Dubowa (SK 1836)

· 4. KM 2010, sběr 2010

Důlky

· 1. pole mezi Litultovicemi a osadou Choltice, severně litultovského fotbalového hřiště, východně hraničí s polem Niva
· 2. pomístní jméno vznikl toponymizací plurálu podstatného jména „důlek“ (dolík, SSČ s.73) a označuje prolákninu, sníženinu, dolinu mezi poli, oddělujícími obec Litultovice od osady Choltice.
· 3. Nadulky (SK 1836), Na důlky

· 4. KM 2010, sběr 2010
Esmeralda 

· 1. dům č.p. 68, leží ve vrcholu levotočivé zatáčky na konci obce Litultovice ve směru na Opavu, dnes bytovka naproti panelákům.
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací jména stejnojmenné hlavní hrdinky televizní telenovely „Esmeralda“. Pojmenovacím motivem byla barva fasády domu. Když byl dům nově rekonstruován a nově byla nahozena i fasáda, její křiklavě zelená barva dala místním vzpomenout hlavní hrdinku televizní telenovely „Esmeralda“, která v r. 2003 běžela na TV Nova. Zelenou barvu měly oči slepé hlavní hrdinky a většina jejích rób.
· 3. Režnarovec, U Režnarů, Pekárna, Stará pekárna
· 4. sběr 2010
· 5. Tomáš Baier

Excelentský rybník

· 1. rybník rozkládá severně od hlavní silnice Opava – Olomouc v centru obce. Na protější straně silnice stojí litultovský zámek, severozápadně od rybníka se nachází továrna na výrobu dveří a oken. 
· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „rybník“ (umělá vodní nádrž k chovu ryb, SSČ s. 370), které je upřesněno adjektivním přívlastkem „excelentský“ (zde ve smyslu vrchnostenský, panský). Pomístní jméno označuje rybník, ve kterém se chovaly ryby pro litultovské zámecké panstvo.

· 4. sběr 2010
· 5. Kateřina Hymlárová 

Fajkařova luka 

· 1. louka jižně železniční trati Opava – Jakartovice, východně objektu Forelák a Bamšule, východně Hájové cesty (v části, kdy cesta pokračuje přes říčku Hvozdnice) nedaleko osady Pilný Mlýn, naproti místu, kde se tradičně konají letní dětské stanové tábory
· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z nářeční obdoby podstatného jména „louka“ (pozemek s pěstěným souvislým porostem složeným z rozličných rostlinných společenstev, zejm. z trav a bylin, SSJČ), které je rozvito adjektivem „fajkařova“. Přídavné jméno vzniklo z nářeční obdoby slova „fajfka“ (dýmka, SSJČ). Nepodařilo se zjistit, zda pomístní název vznikl proto, že majitel byl typický kouřením dýmky, že se mu říkalo „fajfka“ nebo jiného dalšího důvodu.

· 3. Fajkařova luka
· 4. sběr 2010
Forelák

· 1. rybník cca 0,3 km jihovýchodně od železniční zastávky Litultovice v osadě Pilný Mlýn, v lese jižně železniční trati Opava – Jakartovice, vede kolem něj lesní cesta z Dolních Životic kolem Čertovy lávky do Pilného Mlýna, od Litultovic k němu vede polní cesta Hájová cesta, přiléhá k němu objekt Bamšule
· 2. pomístní jméno vzniklo počeštěním německého slova „Forellen“ (Forellen T., tj. Forellen Teich = německy pstruhový rybník, nalezneme v mapě Toposekce třetího vojenského mapování z let 1869 – 1885). Rybník existoval tedy už na konci 19. století, patřil údajně k areálu Zahrádka a byl majetkem litultovského barona. Po konfiskaci majetku po r. 1945 přešel i rybník do majetku podniku BASTRO (Báňské strojírny) Ostrava. Dnes je rybník, u kterého stojí menší chata, majetkem rybářského sdružení.
· 4. sběr 2010

· 5. Tomáš Vaněk
Galaty 

· 1. původně pole rozkládající se podél silnice Opava – Olomouc nedaleko osady Luhy, nyní remízek v zatáčce silnice nad osadou Luhy
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací podstatného jména „galaty“ (nářeční podoba slova „kalhoty“, tj. součást oděvu, především mužského, kryjící nohy a spodek trupu po pás, SSJČ). Pomístní jméno pojmenovává pozemek, jenž se skládal z mnoha malých políček, které byly ze dvou stran obehnány příkopami, z jedné strany hraničili se zmiňovanou silnicí a měl tvar kalhot s roztaženými nohavicemi. 
· 4. sběr 2010
· 5. Kateřina Hymlárová
Háj 

· 1. les vzdálený cca 2 km jižně od Litultovic směrem k říčce Hvozdnice (a za ni) a k železniční trati Opava – Jakartovice (a za ni). Vede k němu Hájová cesta. 
· 2. pomístní jméno vzniklé toponymizací podstatného jména „háj“ (starší název pro nevelký lesík, zpravidla listnatý, poblíž kterého jsou skutečné lesy, ČES). Pomístní jméno označuje nevelký lesík jižně od Litultovic.
· 4. sběr 2010
· 5. Kristýna Heczková
Hájová cesta 
· 1. polní cesta jižním směrem z Litultovic směrem do lesíka Háj. Na západ od ní pole Chmelinec a Pilný Mlýn, na jih Mokřiny, na východ pole U školy. Vede jiho – jihovýchodním směrem, za mostkem přes říčku Hvozdnice se stáčí na západ. Za Hvozdnicí obchází objekty Fajkařova luka, Forelák a Bamšule a pokračuje do osady Pilný Mlýn. Za křížením se silnicí Litultovice – Lhotka u Litultovic se mění na cestu Pilnomlýnskou. 
· 2. dvouslovné pomístní jméno je utvořeno z podstatného jména „cesta“ a přídavného jména „hájová“. Pomístní jméno je motivováno polohou, Hájová cesta je komunikace vedoucí z Litultovic k lesu Háj a stejnojmenným lesem do osady Pilný Mlýn.

· 3. Hájová

· 4. sběr 2010
· 5. Simone Raidová

Hradisko

· 1.1. pole západně osady Choltice, na východ ve vzdálenosti cca 0,3 km (za lesíkem Hradisko) od silnice Litultovice – Hlavnice , katastr obce Hlavnice
· 1.2. lesík po pravé straně silnice Litultovice – Hlavnice, východně od něj pole Hradisko, mezi něj vklíněna louka Louka, mezi lesíkem a zmiňovanou silnicí pole Podhradisko
· 2.1.pomístní jméno vzniklé toponymizací podstatného jména „hradisko“ (zastarale „hradiště“, SSJČ). Nepodařilo se zjistit motivaci pro vznik pomístního jména. Žádné historické materiály ale nehovoří o tom, že byl v blízkosti objektu (někde v trojúhelníku obcí Litultovice – Hlavnice – Jezdkovice) existovalo středověké hradiště. Stejnojmenný název nese i společné myslivecké sdružení obcí Hlavnice a Litultovice. 
· 2.2. viz Hradisko 2.1.

· 4.1. KM 2010, sběr 2010
· 4.2. KM 2010

Hvozdnice

· 1. levobřežní přítok řeky Moravice, pramení na sever od obce Leskovec nad Moravicí a severně vodní nádrže Slezská Harta, protéká osadou Pilný Mlýn, za obcí Otice se vlévá do řeky Moravice

· 2. pomístní jméno je odvozeno z přídavného jména „hvozdná“ ve smyslu ležící, protékající hvozdem a příponou -ice. Slovo „hvozd“ označuje pohorský les, staročesky divoké nepřístupné houští nebo rozsáhlý les horský (ESJČ s. 190). Pojmenovacím motivem je vlastnost pojmenovaného objektu – říčka přitékající z divokého, hlubokého lesa nebo tekoucí takovým lesem.

· 3. Hossnitz Bach (SK, 1836)

· 4. KM 2010, sběr 2010

Chmelinec

· 1. pole východně silnice Pilný Mlýn - Litultovice, severovýchodně osady Pilný Mlýn, severně železniční trati Opava – Jakartovice a říčky Hvozdnice, západně od Hájové cesty. Součástí pole jsou i lokality Letná a Tatry. 
· 2. nepodařilo se zjistit původ ani motivaci pomístního jména
· 3. Chmelinetz (SK 1836 - indikační skica)
· 4. sběr ÚJČ, KM 2010, sběr 2010
Choltice

· 1. osada, leží asi 1 km severně od obce Litultovice
· 2. pomístní jméno vzniklo z přídavku „z Choltic“. Pomístní jméno označuje osadu založenou r. 1847 Antonínem svobodným pánem Sedlickým z Choltic, který vlastnil jezdkovické panství, ke kterému osada zpočátku patřila. Kdysi tu stál les („Tau Garten“ - I. vojenské mapování – josefské, 1764-1768), později pole „Březí“ („bei den Birken“ – SK 1836 – indikační skica), při němž vrchnost zřídila dvorec zvaný „Březovský“ za účelem chovu jalovic. Panský dvorec byl r. 1847 rozdělen pro 25 osadníků a vznikla nová obec Choltice (dnes osada, která je součástí obce Litultovice). 
· 3. česky stále Choltice, německy 1850-1945 Choltitz (2)
· 4. KM 2010, sběr 2010
· 5. Eliška Skřontová

Choltický potok

· 1. novější název pro „Klučnice“ (viz Klučnice)
· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „potok“, které je upřesněno adjektivním přívlastkem „choltický". Přídavné jméno vzniklo z osobního jména (názvu osady) „Choltice“ (viz Choltice) příponou -cký. Pomístní jméno označuje vodní tok, který míjí na jižním okraji osadu Choltice.
2) Místopisný rejstřík obcí českého Slezska a severní Moravy s. 209

· 3. Klučnice
· 4. sběr 2010
Jezdkovská cesta

· 1. asfaltová silnice na východním okraje Litultovic, vede od křižovatky u obecního hřbitova směrem na obec Jezdkovice
· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „cesta“, které je zpřesněno přídavným jménem „jezdkovská“. Pomístní jméno je motivováno polohou, Jezdkovská cesta označuje komunikaci, která z východního okraje obce Litultovice směřuje severovýchodním směrem k sousední obci Jezdkovice.
· 4. sběr 2010
Kačín 
· 1. prostranství za obecním hřbitovem na východním okraji obce vedle silnice Litultovice – Opava. Dnes na místě stojí obytný dům.

· 2. pomístní jméno vzniklo z podstatného jména (označující zvíře) „káča“ (eventuálně z přídavného jména „kačí“) a přípony –ín. Stavba slova označuje stavby podle živých bytostí, pro které jsou stavby určeny. Motivací byla skutečnost, že na místě prostranství v minulosti stála budova, ve které se líhla káčata (mláďata kachny).
· 4. sběr 2010

Kavan

· 1. les táhnoucí se od Mladecka a Dolního Mlýna podél silnice Mladecko – Nové Lublice až k Lhotce u Litultovic směrem na východ, táhne se k osadě Luhy a dále k osadě Pilný Mlýn
· 2. nepodařilo se zjistit původ ani motivaci vzniku pomístního jména, pravděpodobně souvisí s osobním jménem (příjmením) „Kavan“. Původně na mapě II. vojenského mapování – Františkovo (1836-1852) jménem „Kawann“ pojmenovány i pole jihovýchodně  a jihozápadně dnešní osady Luhy a snad i samotná osada.
· 3. Kawann (II.vojenské mapování – Františkovo, SK 1836)
· 4. KM 2010, sběr 2010
Ke Kuchtíku

· 1. polní cesta, odbočuje u Točny ze silnice Opava – Olomouc a vede severovýchodním směrem k Mladeckému Dvoru kolem rybníka Kuchtík, napojuje se na polní cestu Abatyše  
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z osobního jména (jméno rybníka) „Kuchtík“ (viz Kuchtík) a předložky „ke“, která vyjadřuje polohu objektu. Pomístní jméno ke kuchtíku označuje polní cestu, která míří směrem k rybníku Kuchtík, který míjí z východu, a pokračuje dále k Mladeckému Dvoru. 
· 4. sběr 2010
Klín

· 1. pole na severozápadě obce Litultovice. Ze severu hraničí s polem Zástudení, z východu s polem Velký klín, z jihu přes remízek Lesková s polem Lesková. Objekt se již nachází na katastru obce Hlavnice.
· 2. pomístní jméno se skládá z podstatného jména „klín“ ve smyslu zašpičatělého plochého kusu dřeva, kovu aj. (SSČ s. 134). Pomístní jméno Klín označuje pole ve tvaru klínu. 
· 4. KM 2010, sběr 2010
· 5. Tomáš Vaněk
Klučnice 

· 1. potok pramenící na jižním okraji obce Hlavnice, teče jihovýchodním směrem, protéká lesíkem Hradisko a loukou Louka, z jihu obtéká osadu Choltice. U křižovatky nedaleko domu Esmeralda a kostela sv. Bartoloměje je svedena do trubek a vlévá se do Litultovského potoka. Dřívější název pro Choltický potok.
· 2. pomístní jméno mohlo vzniknout toponymizací podstatného jména "klučnice" (nástroj k mýcení lesů, motyka na dobývání pařezů, SSJČ). Pomístní jméno by odkazovalo na fakt, že potok protéká místy, které byly původně zalesněny a teprve klučnicí vyklučeny. Pomístní jméno mohlo vzniknout i odvozením od slovesa „klučiti“ – čistiti mýtinu od pařezů, „klučenina“ – vyklučená mýtina (vše ESJČ s. 258). Nejméně pravděpodobné je, že pomístní název vznikl odvozením od přídavného jména „klučný“ ve smyslu vhodný, schopný, způsobilý (MSS s.97) připojením přípony –ice. 
· 3. Choltický potok
· 4. KM 2010, sběr 2010

Kopanice

· 1. polnosti vpravo od silnice Opava – Olomouc při sjezdu do Mladecka, přiléhají na severovýchodní straně k „mladeckému“ kamenolomu (v obecném povědomí je, že kamenolom se nachází v Mladecku, ale ve skutečnosti je na katastru obce Litultovice). Hraničí s objektem Lesní pole. Pole Kopanice je typické hodně kamenitou půdou. 
· 2. pomístní jméno vzniklo odvozením z podstatného jména „kopanina“ – špatný pozemek, kopaný, resp. „kopanice“ – usedlost s takovými pozemky (ESJČ s. 272). Označuje název podle typické vlastnosti půdy. Motivací bylo odlišit názvem pole, které bylo v minulosti těžce udělatelné, protože je hodně kamenité. 
· 3. Kopanec (SK 1836)
· 4. KM 2010, sběr 2010
· 5. Tomáš Vaněk
Kopce

· 1. kopec, kóta 361,3, cca 0,6 km severovýchodně od Pilného Mlýna ve směru na Litultovice
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací plurálu podstatného jména „kopec“ (menší nevysoká hora, vrch, pahorek, vyvýšenina, SSJČ). Pomístní jméno označuje pahorek nad osadou Pilný Mlýn.
· 4. KM 2010, sběr 2010
Kuchtík

· 1.1. rybník západně od obce Litultovice, vpravo od silnice Opava – Olomouc za čerpací stanicí. Do rybníka se vlévá potok Litultovský potok. Z jihu a ze západu hraničí s polem Kuchtík, ze severu a východu rybník obchází polní cesta Ke Kuchtíku, za kterou je pole Velký klín.

· 1. 2. pole vpravo od silnice Litultovice – Mladecko (za čerpací stanicí), na východ od něj je rybník Kuchtík, na západ pole Čtvrtě, na jih zmiňovaná silnice
· 2.1. pomístní jméno vzniklo toponymizací deminutiva podstatného jména „kuchař“ – „kuchtík“. Pojmenovacím motivem byla skutečnost, že podle legend se právě v tomto rybníku z nešťastné lásky utopil zamilovaný zámecký kuchař.

· 2.2. pomístní název vznikl přenesením z původního pojmenování blízkého rybníka Kuchtík
· 3.1. Bahňák
· 3.2. Kuchtik (SK 1836)
· 4.1. sběr 2010

· 4.2. KM 2010, sběr 2010
· 5. Simone Raidová

Lebedovka 

· 1. louka asi 0,15 km vpravo za obcí Litultovice ve směru na Jezdkovice. Je tam mírný svah, na kterém děti v zimě sáňkují a na podzim pouští draky.
· 2. pomístní jméno vzniklo odvozením z osobního jména (příjmení) „Lebeda“ připojením přípony -ka k přídavnému jménu „Lebedovo“. Pojmenovacím motivem byl přivlastňovací vztah pana Lebedy k místu – majitelem louky byl pan Lebeda („Lebedova louka“).

· 4. sběr 2010
· 5. Adéla Bokišová

Lesková

· 1. pole a remízek severozápadně objektu Skalka (směr Mladecký dvůr), východně od něj pole U dvora, na západ pole Klín a Velký Klín. Pole jsou severozápadně okraje obce Litultovice. Severně od něj lokalita Leskovec.
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací přídavného jména „lesková“ ve smyslu lísková („leskový“ = lískový MSS s. 122). Pomístní jméno pole je motivováno polohou nedaleko lískového porostu, pojmenování remízku motivováno vlastností – hojně v remízku rostou lísky.
· 4. sběr 2010
Leskovec
· 1. pole, cca 0,7 km severovýchodně rybníka Kuchtík (směr Mladecký Dvůr), jižně od něj pole Skalka a louky Za Kuchtíkem a pole Lesková
· 2. pomístní jméno vzniklo odvozením od přídavného jména „leskový“ („leskový“ = lískový, MSS s. 122) a přípony -ec. Název přináší vlastnost příslušnou přídavnému jménu. Motivací bylo pojmenovat pole, v jehož okolí rostl lískový porost.
· 4. KM 2010

Lesní pole

· 1. pole přiléhající severně k „mladeckému“ kamenolomu (v obecném povědomí je, že kamenolom se nachází v Mladecku, ale ve skutečnosti je na katastru obce Litultovice), z větší části na katastru obce Mladecko. Sousedí s objektem Kopanice.
· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „pole“ (obdělaný pozemek osévaný zemědělskými plodinami, SSJČ), které je rozvinuto adjektivem „lesní“ (patřící k lesu). Pomístní jméno označuje zemědělské pole ležící na místě původního lesa.
· 3. Waldfeld (mapa pozemkového katastru)

· 4. KM 2010

Litultovice
· 1. městys 12 km západo-jihozápadně od Opavy. 
· 2. místní jméno poprvé doloženo 1224 villa Lutconis ve významu Lutkova ves, Lutkův majetek (přídavné jméno přivlastňovací k osobnímu jménu Lutek. Po příchodu německých kolonistů bylo české jméno Lut- přikloněno k německému Liutolt. Počeštěním osobního jména Liutold v r. 1446 Litoltovice, 1542 Lituoltovice, 1613 Litultovice. (3)
· 3. 1224 villam Lutconis, 1320 villam Lutoldisdorf, 1446 de Lituoltowicz, 1446 villa Litoltowicze, 1676 a 1718 Leittersdorf, 1846 Leitersdorf, Litultowice, 1872 Leitersdofr, Litultovice (4) 
· česky 1413-1446 Litoltovice, od 1517 Litultovice, někdy i Lituoltovice, 1580 Lytautowicze, 1798-1847 Litutowice; německy 1676-1945 Leitersdorf; latinsky 1224 Lutconis villa, 1320 Lutoldisdorf, 1389-1394 Lutersdorf, Lwtersdorf, 1390-1436 Litoltowicz, 1413 Lutholtowicz, 1446 Lytuoltowicz, 1477 de Litoltovic, 1771 Leitersdorfium (5) 
· 4. KM 2010, sběr 2010
Litultovský potok

· 1. potok, který se vtéká do rybníka Kuchtík, vytéká z něj a protéká obcí Litultovice (je ale veden v trubkách pod povrchem a na povrch vytéká až na východním konci Litultovic), teče dál na východ do Dolních Životic, kde ústí do říčky Hvozdnice. Ještě v Litultovicích se do něj vlévá Choltický potok.
· 2. základem pomístního jména je podstatné jméno „potok“, které je dále upřesněno adjektivně utvořenou příponou –ovský ze substantivní části pomístního jména „Litultovice“ (viz Litultovice). Pojmenovacím motivem byla poloha pojmenovacího objektu. Pomístní jméno Litultovský potok označuje potok, který protéká Litultovicemi.

· 4. KM 2010, sběr 2010
Lopaty 
· 1. pole za východní hranicí obce vedle silnice Litultovice – Opava. Na západní straně hraničí s polem Niva, na jihu ohraničen silnicí Opava – Olomouc, dále na východ začíná katastr obce Dolní Životice, na sever katastr Jezdkovic.
· 2. pomístní jméno vzniklé toponymizací plurálu podstatného jména „lopata“ ve smyslu ručního nářadí opatřeného plochou k nabírání hmot. Motivací byl reliéf pole. Pomístní jméno označuje široké a rovné pole. Z jezdkovské strany se navíc napojovala uzoučká pole, které připomínala násadu lopaty.
· 3. Lopata

· 4. SK 1836, KM 2010, sběr 2010
Louky

· 1. louka, sevřena z obou stran části lesíka Hradisko, vpravo od silnice Litultovice – Hlavnice, z jihu ohraničuje lesík a louku v něm pole Malý klín, ze západu pole Podhradisko, z východu pole Hradisko
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací plurálu podstatného jména „louka“ ve smyslu pozemek s porostem trav. Pomístní jméno označuje pozemek s porostem trav – louku.

· 4. KM 2010

Luhy
· 1.1. osada obce Litultovice, cca 2,5 km jihozápadně obce, nedaleko železniční trati Opava – Jakartovice a silnice Opava - Olomouc
· 1.2. pole přiléhající k jihozápadu osady Luhy ve směru k silnici Mladecko (Dolní Mlýn) – Nové Lublice

· 2.1. vznik a motivace pomístního jména je nejasný. Můžeme se jen domýšlet, zda vzniklo z podstatného jména „luh“ (les, háj, lesní palouk, MSS s. 128) a odkazovalo by na osadu vzniklou uprostřed lesa – možné, protože osada je dodnes ze tří stran sevřena lesem. Nebo mohlo pomístní jméno vzniknout ze substantiva „luh“ (louka s bujnou zelení, taky háj, lesík, křoví na půdě zpravidla bažinaté, travnatá bažina, bažinatá nížina, bahno se zimní vodou, která v létě vyschne a bahno zaroste travou, ESJČ s. 341) a pomístní jméno by odkazovalo na bažinatý podklad v okolí osady – taky možné, protože osadou protéká říčka Hvozdnice.
· 3.1. česky od 1893 Luhow, od 1924 Luhy
· 3.1. Ochsenstand Luhow (SK 1836 - indikační skica). Na SK (1836 – indikačních skicách) jsou pod názvem „Kawan“ mimo uvedený les (viz Kavan) označena i samotná  osada  Luhy  a  přilehlé  polnosti  jižně  a  jihozápadně  od dnešní osady Luhy 
3) Hosák, L. – Šrámek,R.: Místní jména na Moravě a ve Slezsku II., s. 543
4) Hosák, L. – Šrámek,R.: Místní jména na Moravě a ve Slezsku II., s. 543

5) Místopisný rejstřík obcí českého Slezska a severní Moravy, s. 325

(dnes pole Luhy), na SK (1836) jsou stejné lokality označeny také názvem „Kawann“. Stejně tak „Kawann“ i na mapě II. vojenského mapování – Františkovo (1836-1852). Název „Hluchov“ je uveden na Církevní mapě vévodství Slezského (P. Kristian Plodek 1896).
· 3.2. Kawan (SK 1836 - indikační skica), Na Luhách
· 4.1. KM 2010, sběr 2010
· 4.2. KM 2010

Malá Dubová

· 1. polnosti přiléhající bezprostředně k SZ okraji osady Choltice (ve směru na Hlavnici). Severo-severovýchodně od Malé dubové je pole Dubová a ještě dál Zadní Dubová. Lokalita Malá dubová se již nachází na katastru obce Hlavnice.
· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z přídavného jména „malá“ a zpodstatnělého přídavného jména „dubová“. Pomístní jméno „dubová“ vzniklo toponymizací přídavného jména „dubová“ a označuje pozemky podle typického porostu dubů (viz Dubová). Adjektivum „malá“ zpřesňuje rozměry objektu – nedaleko se totiž nachází lokalita Dubová.

· 3. Dubowa (SK 1836)

· 4. KM 2010

Malá strana

· 1. část obce jižně od silnice Opava – Olomouc. Na sever od silnice je Velká strana. Původně domy jižně od cesty spojující zámek s oblastí dnešní školy. Na Malé straně se kromě litultovského kostela a zámku nachází řada tradičních zemědělských usedlostí.

· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „strana“ (plocha nebo prostor nalevo nebo napravo od něčeho, SSČ s. 416), jež je doplněno přídavným jménem „malá“. V obci vedly dvě tradiční komunikace, adjektivum „malá“ označuje část obce soustředěnou kolem komunikace kratší. V obci se nachází i Velká strana. 
· 4. KM 2010, sběr 2010
· 5. Kateřina Hymlárová
Malý klín

· 1. pole vpravo (východně) od silnice Litultovice - Hlavnice, na severozápadě hraničí s lokalitou Louky, přes zmiňovanou cestu pak sousedí s polem Velký klín
· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „klín“ ve smyslu zašpičatělého plochého kusu dřeva, kovu aj. (SSČ s. 134), které je upřesněno adjektivem „malý“ ve smyslu rozměru. Pomístní jméno Malý klín označuje pole ve tvaru klínu. A protože v blízkém okolí jsou taková pole podobného tvaru tři (Klín, Malý klín a Velký klín), je název tohoto nejmenšího pole upřesněn do tvaru Malý klín.
· 4. KM 2010, sběr 2010
· 5. Adéla Bokišová
Malý rybník 

· 1. rybník, leží přímo u silnice Opava - Olomouc vpravo, asi 0,03 km od něj severovýchodním směrem se nachází pošta, asi 0,04 km západně obchod potravin

· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „rybník“ (umělá vodní nádrž postavená člověkem zpravidla za účelem chovu ryb), která je rozvinuta adjektivem „malý“ ve smyslu rozměru. Protože přímo v obci jsou tři rybníky a jen jediný (Excelentský rybník) má jasný název, jsou zbylé dva odlišeny v názvosloví jen porovnání velikosti – menší (vedle většího Velkého rybníku) se nazývá Malý rybník.

· 4. sběr 2010
· 5. Kristýna Gonšorová

Mokřiny

· 1. pole jižně od obce Litultovice, jižně, jihovýchodně polní cesty Hájová cesta, severně železniční trati Opava – Jakartovice a severně nedaleké říčky Hvozdnice. Leží mezi zmíněnou železniční tratí a říčkou na jedné straně a meliorizační strouhou na straně druhé a táhne se až k polní cestě z Dolních Životic do „Životkého lesa“ (a dále např. do Životských Hor). Pole leží na hranici katastru Litultovic a Dolních Životic.
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací plurálu podstatného jména „mokřina“ (mokré, nevysychající místo, SSČ s. 186) a označuje pole pod kopcem nedaleko říčky Hvozdnice, na kterém se po vydatnějších deštích dlouho držela voda a bylo zde nejvíce mokro. Na mapách SK (1836 – indikační skica) existují dvě lokality „Mokržiny“ – první je pole od dnešní Hájové cesty východně až k polní cestě z Dolních Životic směrem na Životské Hory (identická s dnešní lokalitou Mokřiny), druhá jsou louky mezi říčkou Hvozdnice a Hájovou cestou v části, když se Hájová cesta zlomila a vede jihozápadním směrem k Pilnému Mlýnu 

· 3. Mokržiny (SK 1836), V Mokřinách
· 4. KM 2010, sběr 2010
· 5. Veronika Jakešová
Mostky

· 1. pole po obou stranách silnice Opava – Olomouc mezi dvěma mostky - mezi mostkem na hranici katastru Dolních Životic a Litultovic a mostkem cca 0,2 km západně, pod nímž vede meliorace od Jezdkovic (ústí do Litultovského potoka). Pole Mostky je součástí pole Lopaty (severně zmiňované silnice) a Pod hradiskem (jižně silnice).

· 2. pomístní jméno je vytvořeno toponymizací plurálu podstatného jména „mostek“ (zdrobnělina ke slovu most, SSJČ) a označuje části pole Lopaty a Pod hradiskem ležící mezi dvěma mostky na silnici Opava – Olomouc.
· 4. sběr 2010
Mrchovisko 
· 1. pole se nachází podél polní cesty Abatyše, je asi v polovině této cesty.
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací podstatného jména „mrchovisko“. Základem je přídavné jméno „mrchový“ (mrcha – mrtvola, mršina) a příponu –isko (nářeční moravská obdoba –iště (mrchoviště – mrchovisko). Motivací bylo pojmenovat lokalitu podle toho, co se na ní nalézá. Na poli se v minulosti pochovával uhynulý dobytek.

· 3. U Mrchoviska

· 4. sběr 2010

· 5. Kateřina Hymlárová

Na důlky

· 1. pole mezi Litultovicemi a osadou Choltice, severně litultovského fotbalového hřiště, na východě hraničí s polem Niva.
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z plurálu podstatného jména „důlek“ (dolík, SSČ s. 73) a předložky „na“ upřesňující polohu objektu a označuje proláklinu, sníženinu, dolinu mezi poli,oddělujícími obec Litultovice od osady Choltice.

· 3. Nadulky (SK 1836), Důlky
· 4. sběr 2010
Na Nivách

· 1. pole vpravo od silnice Litultovice – Jezdkovice a vlevo od silnice Litultovice – Opava, západně pole Na důlky
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z osobního jména (názvu objektu) „Niva“ (viz Niva) a předložky „na“ vyjadřující polohu objektu. Pomístní jméno označuje rovné pole ležící za hranicí obce Litultovice, severně od komunikace Litultovice – Opava. Pole je vysoce úrodné s vysokou bonitou půdy.
· 3. Nanywa (SK 1836), Niva

· 4. sběr 2010

Na Rybníku 

· 1. pole ve východní části obce, jihozápadně od Životického chodníku, začíná už za zahradami za mateřskou školkou, na západ se nachází pole U školy
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z osobního jména (názvu objektu) „Rybník“ (viz Rybník) a předložky „na“ označující polohu. Pomístní jméno označuje bahnité pole, na kterém dlouho stojí srážková voda.

· 3. Rybník
· 4. sběr 2010

Na šraňkách 

· 1. pole západně od části obce Předevsí, na severu bylo ohraničeno silnicí Litultovice – Mladecko (začínalo v místech naproti dnešní benzínové stanici) a táhlo se podél silnice až k lokalitě Galaty. Pole bylo na východě ohraničeno Pilnomlýnskou cestou. Táhlo se jižně až k polní cestě Stará Příčnice. Součástí bylo i pole U kříže.
· 2. předložkové pomístní jméno je utvořeno z plurálu podstatného jména „šraňk“ (z němčiny závora, mříže, ohrada) a předložky „na“ vyjadřující polohu objektu. Výklad podstatného jména je dvojí. Někteří místní hovoří o zábradlí vedle mostku, které připomínalo železniční závory (nářečně šraňky). Jiní mluví o široké mezi a vysokém příkopu kolem pole (v Deutsch-böhmisches Wörterbuch Josefa Dobrovského - Praha 1821- je uvedena fráze „über die Schranken schreite“ právě ve smyslu „vykročiti z mezí“), příkop měla být od silnice oddělen zmiňovaným zábradlím.
· 3. Ve šraňkách
· 4. sběr 2010
· 5. Tomáš Vaněk
Na zastávce

· 1. rybník v osadě Pilný Mlýn
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá ze substantiva „zastávka“ (zastavení, resp. místo zastavení, SSČ s. 551) a z předložky „na“ upřesňující polohu. Původ ani motivace pomístního jména zůstaly neobjasněny.

· 4. sběr 2010

Na životském

· 1. pole po obou stranách silnice Opava – Olomouc od hranic katastru Litultovice – Dolní Životice směrem k lokalitě Mostky. Překrývá se částečně s lokalitou Mostky, Lopaty a Pod hradiskem
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z adjektiva „životský“, které vzniklo z osobního jména (názvu obce) „(Dolní) Životice“, a předložky „na“ upřesňující polohu. Pomístní jméno označuje jednotlivá pole (ne tedy souvislou polní roli), které získali litultovští sedláci (protože pole ležela na katastru Litultovic) po první světové válce při parcelaci dolnoživotského velkostatku.
· 4. sběr 2010
Nad Luhy

· 1. pole východně od silnice Opava – Olomouc při sjezdu do Mladecka (od křižovatky Litultovice – osada Luhy – Mladecko)
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z předložky „nad“ (upřesňuje polohu objektu) a podstatného jména „Luhy" (viz Luhy). Pomístní jméno označuje pole ležící výškově výš než nedaleká osada Luhy.

· 3. Luhow (SK 1836 – indikační skica)

· 4. KM 2010

Nad Mlýnem 

· 1. pole, které se rozkládá za osadou Pilný Mlýn ve směru k Litultovicím 
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z podstatného jména „Mlýn“ (součást osobního jména - názvu obce - „Pilný Mlýn“ – viz Pilný Mlýn) a předložky „nad“ upřesňující polohu objektu. Pomístní název označuje pole, které leží ve svahu výškově nad osadou Pilný Mlýn. 

· 3. Pilný Mlýn 

· 4. sběr 2010
· 5. Kateřina Hymlárová
Niva

· 1. pole vpravo od silnice Litultovice – Jezdkovice a vlevo od silnice Litultovice – Opava, západně od něj pole Na důlky.
· 2. pomístní jméno vzniklé z podstatného jména „niva“ („niva“ – kus rovné země, nově vzdělané, tj. nový přírůstek k polnímu majetku vsi za původním obvodem, nová role nebo velké pole rovných polí, ESJČ s. 398). Pomístní jméno označuje rovné pole ležící za hranicí obce Litultovice, severně od komunikace Litultovice – Opava. Pole má údajně nejlepší bonitu půdy na katastru obce.
· 3. Nanywa (SK 1836), Na Nivách

· 4. KM 2010, sběr 2010
Palyzovec 

· 1. bývalá zemědělská usedlost (pro nezájem majitelů kolem r. 1973 stržena) v zatáčce u objektu Esmeralda (naproti ní přes silnici Litultovice - Opava, dnes přeměněna na zahradu, již vlastní p. Machovský

· 2. pomístní jméno vzniklo odvozením z osobního jména (příjmení) „Palyza“ příponou -ov(o), -ec a označuje pozemek, na němž stála zemědělská usedlost (dnes stržena) p. Palyza.

· 4. sběr 2010
· 5. Tomáš Vaněk
Pekárna

· 1. viz Esmeralda
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací podstatného jména „pekárna“ (pekařská dílna; podnik zabývající se pečením chleba a bílého pečiva, SSJČ) a označuje budovu, která nejdříve sloužil jako hostinec, pak zde v minulosti fungovala pekárna a dnes je bytovka s nájemními byty.
· 3. Stará pekárna, Esmeralda, U Režnarů, Režnartovec

· 4. sběr 2010

Pilnomlýnská

· 1. lesní cesta mezi Pilným Mlýnem a osadou Luhy. Začíná za mostkem přes říčku Hvozdnice v Pilném Mlýně a vede kolem pilnomlýnské pily západně až do Luhů.
· 2. adjektivní pomístní jméno odvozeno z osobního jména (názvu osady – obce) „Pilný Mlýn“ (viz Pilný Mlýn) a označuje lesní cestu vedoucí z osady Luhy do osady Pilný Mlýn.
· 4. sběr 2010
Pilnomlýnská cesta

· 1. silnice spojující obec Litultovice s osadou Pilný Mlýn
· 2. dvouslovné pomístní jméno je utvořeno z podstatného jména „cesta“, které je blíže specifikováno přídavným jménem „pilnomlýnská“ (viz Pilnomlýnská). Pomístní jméno je motivováno polohou, Pilnomlýnská cesta směřuje z Litultovic k osadě Pilný Mlýn.

· 4. sběr 2010
· 5. Jan Palyza
Pilný Mlýn

· 1.1. osada, součást obce Litultovice, leží jižně od obce Litultovice na silnici Litultovice – Lhotka u Litultovic. Osadou prochází železniční trať Opava – Jakartovice a v osadě i železniční zastávka „Litultovice“.

· 1.2. pole severně osady Pilný Mlýn, východně Pilnomlýnské cesty
· 2.1.dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „mlýn“, který je upřesněn adjektivním přívlastkem „pilný“ (tři možné významy slova „pilný“ – mlýn poháněl pilu, tzv. vodní pila; nebo ve smyslu snaživý, houževnatý – asi mlynář; v kronice Pilného Mlýna – ta je ale psána dodatečně a je stará několik let – je uvedeno příjmení prvního obyvatele osady – „Pilný“). Pomístní jméno pojmenovává osadu, která je součástí Litultovic. V osadě dodnes pracuje pila, jsou zde patrné stopy mlýnského náhonu, je zde rybník, který tvořil rezervoár vody pro mlýn.
· 2.2. pomístní jméno vzniklo přenesením významu vlastního jména (názvu) „Pilný Mlýn“ a označuje pole v bezprostřední blízkosti severního okraje osady.

· 3.1. Pilnimlin (SK 1836 – indikační skica), Pilnimlin M. (M. = Műhle, německy mlýn, II. vojenské plánování – Františkovo 1836-1852)
· 3.2. Pillnimlin (SK 1836 – indikační skica), Nad mlýnem
· 4.1. KM 2010, sběr 2010
· 4.2. KM 2010, sběr 2010

· 5. Vojtěch Lebeda
Pod hradiskem

· 1. pole východně obce, za obecním hřbitovem podél jižní strany silnice Opava – Olomouc

· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z podstatného jména „hradisko“ (zastarale hradiště, opevněné hrazené sídliště, SSJČ) a předložky „pod“, jež upřesňuje polohu objektu. Pomístní jméno označuje pole ležící v mírném klesajícím svahu. V lokalitě Pruskova skalka údajně kdysi stálo hradisko (?) a uvedené pole leží ve svahu pod ním.

· 3. prvním rolím od hřbitova se říká Za krchovem, posledním rolím na hranici životského katastru zase Mostky, nebo Na životském
· sběr ÚJČ, KM 2010
Podhradisko
· 1. pole ležící cca 1 km severozápadním směrem od Litultovic, bezprostředně vpravo od silnice Litultovice – Hlavnice, již na katastru obce Hlavnice. Na západ (přes uvedenou silnici) hraničí s polem Zástudení, na východ hraničí s lesíkem (a přes něj i polem) Hradisko.
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z předložky „pod“ (upřesňuje polohu) a podstatného jména „hradisko“ (zastarale hradiště, opevněné hrazené sídliště, SSJČ – viz Hradisko). Původ a motivace pomístního jména nezjištěny (viz Hradisko)

· KM 2010, sběr 2010
Pod marušama

· 1. část lesa Háj a objektu Hájová cesta nedaleko bývalého lomu, lokalita identická s objektem U dubu

· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z plurálu podstatného jména „maruše“ (nářeční podoba substantiva „moruše“, tj. plod morušovníku používaný jako ovoce, SSJČ) a předložky „pod“ upřesňující polohu. Pomístní název označoval lokalitu, nad níž v minulosti rostla řada morušovníků.

· 3. U dubu
· 4. sběr 2010
Pruskova skalka 

· 1. vyvýšené místo vedle „druhé bytovky“ na východním okraji obce. Východně je pole Pod hradiskem.  
· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z adjektiva „Pruskova“ odvozeného příponou -ova z osobního jména (příjmení) „Prusek“ a substantiva „skalka“ (zdrobnělina ke skála, SSJČ). Pomístní jméno označuje vyvýšeninu se skalnatým podložím, kterou vlastnil p. Prusek. V lokalitě Pruskova skalka kdysi dávno údajně existovalo hradiště. Pole východně objektu nese název Pod hradiskem.
· 4. sběr 2010

Předevsí 

· 1. západní část obce Litultovice, od zámeckého parku na západ a dále směrem na obec Hlavnice, Mladecko a osadu Pilný Mlýn
· 2. pomístní jméno vzniklo ustrnutím předložkové vazby „přede (před) vsí“ a označuje část obce, která z pohledu toho, kdo cestoval silnicí Olomouc – Opava od Olomouce a projížděl Litultovicemi, před vsí, na začátku vesnice.
· 4. KM 2010, sběr 2010

Příčnice 

· 1. polní cesta mezi Hájovou cestou a Pilnomlýnskou cestou. Na křížení s Pilnomlýnkou cestou pak pokračuje na západ pod názvem Stará příčnice
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací nářečního podstatného jména „přyčňica“ – příčná cesta (SSON s. 110), slovo vzniklo z přídavného jména „příčný“ – skrze něco, přes něco se přetíná, jde šikmým směrem, nikoliv podélně nebo rovně (ČES). Pomístní jméno označuje polní cestu protínající pole Chmelinec a spojující Hájovou a Pilnomlýnskou cestu. Od objektu Stará příčnice se liší stářím. Polní cesta Příčnice údajně vzniklo až po scelování půdy r. 1948. 
· 4. sběr 2010
· 5. Tomáš Vaněk
Přísadniska 

· 1. zahrady kolem severního okraje lokality Rajčule 
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací podstatného jména „přísadniska“, což je podle Dialektologie moravské kousek pole, kde se ze semene pěstuje přísada (sazenice). Nepodařilo se zjistit přesnou motivaci ani původ pomístního názvu.
· 4. sběr 2010
Rajčula 

· 1. místo na západní straně obce v části Předevsí, kde se dnes otáčí autobusy (viz Točna)
· 2. pomístní jméno je počeštělou variantou německého pomístního jména „Reitschule“ ve smyslu jízdárna, jezdecká škola. Počeštělá varianta „rajčula“ pak v přeneseném slova smyslu měla význam ochozu kolem žentouru (kruhová plocha, na jejímž konci chodí táhnoucí zvířata), chodění v kruhu (ESJČ s.5 04). Litultovice měly v minulosti právo konat čtyři krát do roka dobytčí trhy a právě v této lokalitě byl dobytek voděn v kruhu, nebo v kruhu pro nakupující vystavěn. Až někdy mezi lety 1955-1960 zmizely po obvodu objektu Rajčula dřevěné zábrany, okolo kterých byl dobytek uvazován.
· 3. Točna, Rajčule
· 4. sběr 2010

Režnarovec 

· 1. dům č. p. 68, leží ve vrcholu levotočivé zatáčky na konci obce Litultovice ve směru na Opavu, dnes bytovka naproti panelákům.

· 2. pomístní jméno vzniklo odvozením z osobního jména (příjmení) „Režnar“ příponou  -ovec k přídavnému jménu „Režnarovo“. Pojmenovacím motivem byl přivlastňovací vztah pana Režnara k místu – majitelem bývalého hostince (dnes bytový dům) byl pan Režnar.

· 3. Esmeralda, U Režnarů, Pekárna, Stará pekárna
· 4. sběr 2010
· 5. Veronika Jakešová
Rybník

· 1. pole v jihovýchodní části obce, jihozápadně od Životického chodníku, začíná už za zahradami, na západ se nachází pole U školy
· 2. pomístní název vznikl toponymizací podstatného jména „rybník“ a označuje bahnité pole, na  kterém  dlouho  stojí  srážková voda. Ještě na mapě Müllerova mapování (6) (z roku 1716, resp. 2. vydání z r. 1790) je v dnešní lokalitě Rybník zakreslena vodní plocha, rybník. Pomístní jméno odkazuje k původnímu užití lokality, vysvětluje také příčinu neúrodnost půdy v lokalitě.
· 3. Na rybníku
· 4. KM 2010, sběr 2010
Skalka

· 1.1. objekt asi 0,3 km jižně od silnice Opava – Olomouc, asi 0,6 km před obcí Mladecko. Na skalnatém podloží stojí vysílač, kóta 372. Na východ a na západ pole U skalky, jihovýchodně pole Záskalí.
· 1.2. lesík ve směru na Mladecký Dvůr. Od Točny (Rajčule) k objektu vede polní cesta Ke Kuchtíku, na východě hraničí s polnostmi Velký klín a Zástudení, za západu s loukou Za Kuchtíkem a polem Lískovec
· 1.3. pole západně od lesíka Skalka ve směru k polní cestě Abatyše a na Mladecký Dvůr

· 2.1. základem pomístního jména je deminutivum podstatného jména „skála“ (souvislá masa kamene s příkrými svahy, SSČ s. 387). Pomístní jméno označuje lokalitu se skalnatým podložím, na které se kdysi těžil kámen, který se používal ke zpevnění cest např. Pilnomlýnské cesty). Dnes tam stojí vysílač.

· 2.2. pomístní jméno vzniklo toponymizací podstatného jména „skalka“ (zdrobnělina ke skále, SSJČ). Nepodařilo se ale zjistit motivaci vzniku pomístního jména.

· 2.3. pomístní jméno vzniklo pravděpodobně metonymizací názvu lokality 1.2.

· 3.3. na mapě Toposekce 3. Vojenského mapování je pod tímto názvem uvedeno celé pole vpravo od silnice Litultovice – Mladecko od Litultovic až do Mladecka 

· 4.1. KM 2010, sběr 2010
· 4.2. KM 2010, sběr 2010

· 4.3. KM 2010

· 5. Adéla Bokišová

Stará pekárna

· 1. viz Esmeralda
· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „pekárna“ (viz Pekárna), které je rozvinuto adjektivem „stará“ (vztahující se k určitému věku, SSJČ). Pomístní jméno označovalo budovu, která v minulosti sloužila jako pekárna (přídavné jméno tady tedy nemá motivaci srovnání s nějakou mladou, novou pekárnou, ale označuje na dávnou minulost).

· 3. Pekárna, Esmaralda, Režnarovec, U Režnarů

· 4. sběr 2010

6) www.oldmaps.geolab.cz
Stará příčnice

· 1. polní cesta, navazuje na cestu Příčnici, která křižuje Pilnomlýnskou cestu. Stará příčnice vede od Pilnomlýnské cesty směrem na západ k objektu Skalka.

· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „přičnice“ (viz Příčnice) a adjektiva „stará“ (vztahující se k pokročilému, vysokému věku, SSJČ). Pomístní jméno označuje příčnou polní cestu, která je napříč polním rolím. Stará příčnice se objevuje (byť v mírně odlišné trase) již na mapách stabilního katastru (1836), cesta Příčnice údajně vznikla až po scelování půdy po r. 1948.
· 4. sběr 2010
Tatry 

· 1. pole ležící nad cestou Příčnice, severovýchodně osady Pilný Mlýn směrem ke kótě Kopce, končí u Hájové cesty, součást pole Chmelinec
· 2. pomístní jméno odvozeno z osobního jména (názvu pohoří) „Tatry“. Pomístní jméno označovalo pole, které viděno od Pilného Mlýna směrem do Litultovic podle kopcovitého reliéfu připomínaly nadneseně slovenské pohoří „Tatry“. Z pohledu od Pilného Mlýna směrem ke kótě Kopce reliéfně nad sebou následovaly objekty pole Nad mlýnem, Letná a Tatry.
· 4. sběr 2010
· 5. Tomáš Vaněk
Tisarka 

· 1. silnice Opava – Olomouc, prochází obcí Litultovice, na sever od ní se nachází část Velká strana 

· 2. pomístní jméno vzniklo obměnou podstatného jména „cisarka“ (jak se uvedená silnice nazývá např. v sousedním Slavkově). Pomístní jméno vzniklo z podstatného jména "císař" příponou -ka, která vytvářela přechýlenou podobu ve spisovném jazyce neexistujícího tvaru "císařka". Pomístní jméno ale neoznačovalo ženský rod od "císař",  tady je ve významu císařská silnice (ženský rod podstatného jména „silnice“). Pomístní jméno pojmenovává silnici, kterou nechal postavit rakouský císař Karel VI. Rozvoj dopravy související se vzrůstem obchodu si v 18. století vynutil budování prvních umělých silnic, které se v terénu nevyhledávaly, ale vyměřovaly a stavěly. Jednou z prvních erárních, či císařských, silnic byla cesta z Brna do Olomouce a dále do dnešního Polska. Její výstavbu nařídil císař Karel VI. Se stavebními pracemi se započalo na dolnorakouské hranici v roce 1727. Silnice zvaná též Slezskou nebo Těšínskou, byla dostavěna ke konci vlády císaře Karla VI., tedy roku 1740. 

· 4. sběr 2010

· 5. Karel Raida
Točna

· 1. lokalita se nachází na západním okraji Litultovic v části Předevsí nedaleko silnice Opava – Olomouc u odbočky do obce Hlavnice, na sever od ní jsou zahrady Přísadniska
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací podstatného jména „točna“ (zařízení sloužící k otáčení, SSJČ) a označuje kruhový objezd, kde dnes končí autobusové linky a otáčejí se zde autobusy.
· 3. Rajčule
· 4. sběr 2010
· 5. Vojtěch Lebeda
Trávníky 

· 1. pozemek před a kolem kostela svatého Bartoloměje

· 2. pomístní jméno vzniklo z plurálu podstatného jména „trávník“ (travnatý porost) a označuje místo, kde se v minulosti konaly výroční trhy a jarmarky na místě bývalého hřbitova v okolí kostela sv. Bartoloměje. Prostor byl ještě v roce 1984 zatravněn. Po roce 1984 byl celý pozemek vyasfaltován a proměněn na parkoviště pro návštěvníky kostela, nachází se zde i autobusová zastávka a v létě v době posvícení (karmaše) tady stojí kolotoče. Název Trávníky tedy vychází z původní podoby objektu – zatravněné plochy. 
· 4. sběr 2010
· 5. Klára Kreuzbergerová
U dvora

· 1. pole severozápadně objektu Skalky (ve směru na Mladecký Dvůr), již na katastru obce Mladecko
· 2. základem předložkového pomístního jména je substantivum „dvůr“ (velký statek, např. zemanský, SSJČ). Předložka „u“ upřesňuje polohu objektu. Pomístní jméno označuje pole ležící nedaleko osady Mladecký Dvůr.
· 4. KM 2010, sběr 2010
U dubu 
· 1. část lesa Háj a objektu Hájová cesta nedaleko bývalého lomu, severně železniční trati Opava - Jakartovice, cca 0,5 km východně od železniční zastávky Litultovice v osadě Pilný Mlýn 
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z podstatného jména „dub“ (označuje strom, důležitý orientační bod v krajině) a předložky „u“ upřesňující polohu objektu. Pomístní název označuje lokalitu, v jejímž okolí v minulosti stál třísetletý dub. Dub už dnes nestojí, je vykotlaný a zbyl jen pahýl.

· 3. U duba, Pod marušama
· 4. sběr 2010
U kříže

· 1. pole jižně silnice Opava – Olomouc, západně Litultovic ve směru na Mladecko, pole se územně překrývá s polem Na šraňkách a Skalka, táhne se k polní cestě Stará příčnice. Pro lokalitu se taky objevuje název „Na šraňkách u kříže“.
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z předložky „u“ upřesňující polohu a podstatného jména „kříž“ (náboženský symbol křesťanství, SSJČ). Pomístní jméno označuje pole, na jehož severní hranici (asi v polovině cesty Litultovice – zatáčka nad Mladeckem) stál dřevěný kříž (dnes již nestojí, zakreslen ještě na vojenské mapě z r. 1938).
· 4. KM 2010, sběr 2010
U Lhotky

· 1. kopec v jihozápadní části katastru v lese Kavan, cca 0,9 km jižně železniční stanice Mladecko, východně (na levé straně) silnice Mladecko – Moravice (Nové Lublice), kóta 408, 
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z předložky „u“ a osobního jména (názvu obce „Lhotka (u Litultovic)“ a označuje kopec ležící v lese Kavan nedaleko obce Lhotka u Litultovic.

· 4. KM 2010
U lomu

· 1. pole v západní části katastru mezi „mladeckým“ kamenolomem (leží sice na katastru obce Litultovice a v obecném povědomí je, že patří sousední obci Mladecko) a silnicí Litultovice – Mladecko, východo - severovýchodně Mladecka, na severu hraničí s polem Kopanice
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z podstatného jména „lom“ (místo a provozovna k těžbě užitkových nerostů, SSČ s. 167) a předložky „u“ označující polohu. Pomístní jméno označuje pole, které se táhne od severovýchodního okraje „mladeckého“ kamenolomu směrem k silnici Litultovice – Mladecko.
· 4. KM 2010

U mrchoviska 

· 1. pole asi v polovině polní cesty Abatyše (mezi silnicí Opava – Olomouc a Mladeckým Dvorem)
· 2. základem předložkového pomístního jména je podstatné jméno „mrchovisko“ (viz Mrchovisko) a předložka „u“, která označuje polohu. Pomístní jméno označuje lokalitu, na které se v minulosti pochovával uhynulý dobytek (mršiny).

· 3. Mrchovisko
· 4. sběr 2010

U Režnarů

· 1. dům č. p. 68, leží ve vrcholu levotočivé zatáčky na konci obce Litultovice ve směru na Opavu, dnes bytovka naproti panelákům.

· 2. předložkové pomístní jméno vzniklo odvozením z osobního jména (příjmení) „Režnar“ a předložky „u“ označující polohu. Pojmenovacím motivem byl přivlastňovací vztah pana Režnara k místu – majitelem bývalého hostince byl pan Režnar. Pomístní název dnes označuje bytový dům č. p. 68. Dnes se domu povětšinou říká Esmeralda.
· 3. Pekárna, Stará pekárna, Režnarovec, Esmeralda
· 4. sběr 2010
U Skalky

· 1. polnosti mezi objektem Skalka a silnicí Litultovice – Mladecko (na západ) a zároveň objektem Skalka a silnicí Litultovice – Pilný Mlýn (na východ), územně se částečně překrývají s poli Na šraňkách a U kříže
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z osobního jména (názvu lokality) „Skalka“ (viz Skalka) a předložky „u“, která upřesňuje polohu objektu. Pomístní jméno označuje pole ležící v bezprostřední blízkosti lokality Skalka.

· 3. za Skalky (SK 1836)
· 4. KM 2010, sběr 2010
U školy 
· 1. pole za Základní školou v Litultovicích směrem na Dolní Životice (východně), jižně od cesty Životický chodník a Litultovského potoka, východně od Hájové cesty 
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z podstatného jména „škola“ a předložky „u“, která vyjadřuje polohu objektu. Pomístní jméno U školy označuje pole v bezprostřední blízkosti školy.

· 4. KM 2010, sběr 2010
· 5. Adéla Bokišová
Umrlá cesta 
· 1. polní cesta, vede východním směrem od litultovského obecního hřbitova, spojuje litultovský hřbitov s polní cestou, která je pokračováním ulice Nové Domky v Dolních Životicích.
· 2. dvouslovné pomístní jméno je utvořeno z podstatného jména „cesta“, které je blíže specifikováno přídavným jménem „umrlý“ ve smyslu patřící mrtvému člověku, nebožtíku. Pomístní jméno je motivováno vlastností, Umrlá cesta označuje cestu, kudy se ze sousedních Dolních Životic až do počátku 20.století (kdy si v Dolních Životicích vybudovali obecní hřbitov) pohřební průvod doprovázel mrtvého na místo jeho posledního odpočinku – na litultovský hřbitov.
· 3. Umrlec, Umrlová cesta
· 4. sběr 2010
Umrlec 

· 1. viz Umrlá cesta 

· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací podstatného jména „umrlec“, což je zastarale řečeno mrtvý člověk, nebožtík. Pomístní jméno je motivováno vlastností, Umrlec označuje cestu, kudy se ze sousedních Dolních Životic až do počátku 20.století (kdy si v Dolních Životicích vybudovali obecní hřbitov) pohřební průvod doprovázel mrtvého na místo jeho posledního odpočinku – na litutlovský hřbitov.
· 3. Umrlá cesta, Umrlová cesta
· 4. sběr 2010

V dolech 
· 1. bývalé těžiště žluté jílovité hlíny, která se používala k výrobě cihel a květináčů. Nachází se nedaleko rybníka Kuchtík v místech, kde dnes stojí benzínová stanice.
· 2. předložkové pomístní jméno je utvořeno z plurálu podstatného jména „důl“ (a jeho nářeční varianty) ve smyslu prostoru s těžním zařízením (název vznikl podle činnosti, která tam probíhala – dolování) a předložky „v“ vyjadřující polohu. Pomístní jméno pojmenovává lokalitu, na které se v minulosti dolovala hrnčířská hlína (hlíněné doly zakresleny na mapě SK 1836, stejně tak i na vojenské mapě z r. 1938).
· 3. V dolach
· 4. sběr 2010
· 5. Tomáš Vaněk
V kutě 

· 1. zaslepená ulice za Malým rybníkem na Velké straně, severně silnice Opava - Olomouc

· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z nářečního tvaru podstatného jména „kout“ (expresivně odlehlé, zapadlé místo, SSJČ) a předložky „v“ upřesňující polohu. Pomístní jméno označuje ulici, která nikam nevede, je ztracená, usedlosti na ni stojící jsou sice ve středu obce, ale vlastně nějak zastrčené, zapadlé.  
· 4. sběr 2010
· 5. Ondřej Kinšt
Vaňkova skalka 

· 1. objekt asi 0,3 km jižně od silnice Opava – Olomouc, asi 0,6 km před obcí Mladecko. Na skalnatém podloží stojí vysílač, kóta 372. Na východ a na západ pole U skalky, jihovýchodně pole Záskalí, viz Skalka
· 2. základem pomístního jména je deminutivum podstatného jména „skála“ (souvislá masa kamene s příkrými svahy, SSČ s. 387). Podstatné jméno je rozvito adjektivem „Vaňkova“ vytvořeným příponou -ova z osobního jména (příjmení) „Vaněk“.  Pomístní jméno označuje lokalitu se skalnatým podložím, kterou v minulosti vlastnil p. Vaněk. 
· 3. Skalka
· 4. sběr 2010

Velká strana

· 1. původně obytné domy a zemědělské usedlosti severně dnešní silnice Opava – Olomouc. Začínala někde v prostoru kostela a končila u zámku. Na opačné straně přes silnici kolem cesty škola – zámek je Malá strana.

· 2. dvoumístné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „strana“ (plocha nebo prostor nalevo nebo napravo od něčeho, SSČ s. 416), jež je doplněno přídavným jménem „velká“. Adjektivum „velká“ nehodnotí význam, bohatství ani stáří této části obce, ale jen její délka – usedlosti stojící na Velké straně byly postaveny na delší komunikaci než domy stojící na Malé straně. V obci se totiž nachází i Malá strana. 

· 4. KM 2010, sběr 2010
· 5. Jan Palyza
Velký klín

· 1. pole na severozápadním okraji obce Litultovice. Leží západně od silnice Litultovice – Hlavnice, severně od polní cesty Ke Kuchtíku, na jihozápadním okraji hraničí s objektem Skalka a přes zmiňovanou silnici sousedí s polem Malý klín.

· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „klín“ ve smyslu zašpičatělého plochého kusu dřeva, kovu aj. (SSČ s. 134), které je rozvinuto adjektivem „velký“ ve smyslu rozměru. Pomístní jméno Velký klín označuje pole ve tvaru čtyřbokého klínu. A protože v blízkém okolí jsou taková pole podobného tvaru tři (Klín, Malý klín a Velký klín), je název upřesněn do tvaru Velký klín.
· 3. Ziet (SP 1836), Zely (1869 – 1885 Toposekce třetího vojenského mapování)

· 4. KM 2010, sběr 2010
· 5. Adéla Bokišová
Velký rybník 

· 1. jeden z litultovských rybníků, nachází se vlevo od silnice Opava – Olomouc v centru obce, na Malé straně, vede kolem něj chodník Dlaždičky, cca 0,2 km severozápadně od kostela, cca 0,1 km východně od zámku.
· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „rybník“ (umělá vodní nádrž k chovu ryb, SSČ s. 370), které je upřesněno adjektivem „velký“ (upřesnění rozměrů). Pomístní jméno označuje rybník, který je se svými 0,6 ha vodní plochy největším ze čtyř litultovských rybníků. 

· 4. sběr 2010
· 5. Adéla Bokišová
Větrák 

· 1. větrný mlýn v osadě Choltice
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací podstatného jména „větřák“ (staročesky větrný mlýn). Označuje stavbu samotnou i bezprostřední lokalitu, na níž stavba stojí. Větrný mlýn na Cholticích, lidově zvaný „větřák“, byl postaven roku 1833 v nedaleké obci Sádek Augustinem Foltýnem. Roku 1878 byl rozebrán a prodán Františkovi Romfeldovi, po částech převezen do Choltic a zde postaven na nynějším místě. Větřák mlel na mouku do druhé světové války a po té již jen šrotoval až do roku 1954. Mlýn byl opravován v roce 1954 a v roce 1969, kdy byl oplocen. Jednalo se údajně o první veřejně přístupný větrný mlýn v republice.
· 4. sběr 2010
· 5. Radek Schnűrch
Za Henyškou 
· 1. pole na Pilnomlýnské cestě za posledními domy v Litultovicích vpravo ve směru na osadu Pilný Mlýn
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z osobního jména (příjmení) „Henyška“ a předložky „za“ vyjadřující polohu. Označuje pole za domem, který v minulosti vlastnila paní Henyšková.

· 3. Za Henyškum

· 4. sběr 2010
Za krchovem

· 1. pole ve východní části obce za obecním hřbitovem, jeho severní okraj tvoří silnice Litultovice - Opava , jedná se o část pole Pod hradiskem nejblíže hřbitovu

· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z podstatného jména „krchov“ (zastaralá a nářeční varianta slova „hřbitov“, tj. místo, kde se pochovávají mrtví, SSJČ) a předložky „za“ upřesňující polohu objektu. Pomístní jméno označuje pole ležící za obecním hřbitovem a táhnoucí se směrem na východ. 

· 4. sběr 2010
Za Kuchtíkem

· 1. louky za rybníkem Kuchtík ve směru na Mladecký Dvůr, od Točny (Rajčule) k nim vede polní cesta Ke Kuchtíku
· 2. předložkové pomístní jméno je utvořeno z vlastního jména (název objektu) „Kuchtík“ (viz Kuchtík) a předložky „za“, jež vyjadřuje polohu objektu. Pomístní jméno Za Kuchtíkem označuje louku ležící ve směru od obce Litultovice za rybníkem Kuchtík.

· 4. KM 2010, sběr 2010
· 5. Vlaďka Majnušová
Za mlýnem 

· 1. pole v osadě Luhy, táhne se od mostku a opravny p. Košárka (Litultovice – Luhy, č.p.165) ve směru od Mladecka za říčkou Hvozdnice směrem ke Lhotce u Litultovic (jih). Na západ od lokality je pole Luhy, jižně les Kavan.
· 2. předložkové pomístní jméno se skládá z podstatného jména „mlýn“ (budova se zařízením na rozemílání obilí nebo jiných hmot, SSČ s. 183) a předložky „za“ upřesňující polohu. Pomístní jméno označuje louku, která ležela za (od silnice mezi Litultovicemi a Mladeckem) bývalým vodním mlýnem v Luhách (vodní mlýn je v místě zakreslen už v 1. vojenském mapování josefském na konci 18. století, stejně tak ještě na vojenské mapě 1938).
· 4. sběr 2010

Za pazderům
· 1. pole mezi rybníkem Kuchtík a cestou na Hlavici 
· 2. předložkové pomístní jméno je utvořeno z podstatného jména „pazderna“ ve smyslu domku za vesnicí, v němž se třel len (ESJČ s. 437). Předložka „za“ vyjadřuje polohu objektu. Pomístní jméno označuje pole ležící za domkem, v němž se dříve zpracovával len.
· 4. sběr 2010
Zadní Dubová

· 1. pole cca 0,5 km severně osady Choltice, na jihozápadním okraji pole je pole Dubová, ještě dál na jihozápad je pak pole Malá Dubová. Lokalita Zadní Dubová se nachází již na katastru obce Hlavnice.
· 2. pomístní jméno se skládá z přídavného jména „zadní“ a zpodstatnělého přídavného jména „dubová“. Pomístní jméno „dubová“ vzniklo toponymizací přídavného jména „dubová“ a označuje pozemky podle typického porostu dubů. Adjektivum „zadní“ zpřesňuje polohu objektu – ve směru od Choltic je z lokalit Zadní Dubová, Dubová a Malá Dubová nejdále vzadu.

· 3. Dubowa (SK 1836)

· 4. KM 2010

Zahrádka 

· 1.1. opuštěné rekreační zařízení (dnes polozřícenina) jižně od železniční trati Opava – Jakartovice, ležící ve stejnojmenném lese. Od osady Pilný Mlýn a obce Životské Hory k ní vede lesní cesta Zahrádková, od Dolních Životic lesní cesta „Stará Zahrádková“, od Lhotky u Litultovic polní cesta začínající na „Horácké cestě“ a vedoucí kolem objektu "Strážnice"
· 1.2. les jižně železniční tratu Opava – Jakartovice naproti osadě Pilný Mlýn
· 2.1. pomístní jméno vzniklo toponymizací podstatného jména „zahrádka“ (asi nejspíše ve smyslu zahradní restaurace). Budovu nechal před první světovou válkou postavit litultovské baron pro svou dceru. Před druhou světovou válkou zde byl zájezdní hostinec, kde se sedělo venku na terase (jmenoval se „Waldhof“). Po r. 1945 byla budova jako německý konfiskát zabavena, přešla do správy podniku Ostroj Opava a poté pod Báňské strojírny Ostrava, které Zahrádky používaly jako rekreační středisko. Po roce 1989 byla prodána soukromému majiteli, vyhořela, byla poničena a rozkradena a stále soustavně chátrá. Z kdysi výstavného střediska obklopeného krásnou přírodou a čistým vzduchem, kam lidé chodili na výlety, zůstaly prakticky jen obvodové zdi. Vnitřní zařízení je dávno vytrháno a rozkradeno (fungovala zde například restaurace i venkovní bazén; ten je tam sice dodnes, ale dokonale zdevastovaný). Dnes se v ruinách a okolí hraje paintball.

· 2.2. pomístní jméno vzniklo metonymizací „Zahrádka“ (viz Zahrádka) a označuje les obklopující bývalé rekreační středisko.

· 3.1. Waldhof (pohlednice)
· 3.2. Zahradka Wald (Toposekce třetího vojenského mapování), Zahrádky

· 4.1. sběr 2010

· 4.2. KM 2010, sběr 2010

· 5. Kristýna Heczková

Zahrádková

· 1. zpevněná lesní cesta vedoucí od severního okraje obce Životské Hory severním směrem. Prochází okolo objektu Zahrádka a ústí na silnici Litultovice (Pilný Mlýn) – Lhotka u Litultovic.
· 2. adjektivní pomístní jméno odvozeno od osobního jména (názvu lokality) „Zahrádka“ (viz rekreační zařízení Zahrádka) a označuje lesní cestu, která obchází kolem objektu Zahrádka.
· 4. sběr 2010
Záskalčí
· 1. pole cca 1,1 km jihozápadně od Litultovic, cca 0,5 km jihovýchodně od objektu Skalka, ve směru od silnice Litultovice – Pilný Mlýn směrem k silnici Litultovice – Mladecko

· 2. pomístní jméno vzniklo odvozením pomocí předpony za- (ve smyslu vzadu, dozadu) a přípony -í od osobního jména „Skalka“ (viz Skalka). Pomístní jméno označuje pole ležící jako by za (od Litultovic) objektem Skalka.

· 3. Zaskalky (SK 1836 – indikační skica)

· 4. KM 2010, sběr 2010
· 5. Tomáš Vaněk

Zástudení

· 1. pole ležící severozápadně od Litultovic nalevo od silnice Litultovice – Hlavnice, jižně od objektu jsou pole  Klín a Velký Klín, přes silnici je objekt Podhradisko, první pole za hranicí litultovského katastru, již na katastru obce Hlavnice
· 2. na území Zástudení jsou prý veliké studny (místo je vůbec bohaté na vodu, protože zde pramení i potok tekoucí směrem k Fajčili, poblíž které – již zatrubněn se vlévá do Litultovského potoka). Voda ze zmíněných studní byla v dřevěných trubkách vedena v minulosti do litultovského zámku. Název údajně vznikl, že pole leželo „za studnama“.

· 4. KM 2010, sběr 2010
Životická

· 1. viz Životický chodník
· 2. pomístní jméno vzniklo toponymizací adjektiva „životická“ (vzniklo odvozením od vlastního jména – názvu obce „(Dolní) Životice“ příponou -cká). Pomístní jméno označuje zpevněnou cestu pro pěší a jednostopé vozidla vedoucí z Litultovic do Dolních Životic. Ženský rod adjektiva je zde pravděpodobně myšlen ve významu „životická cesta“.

· 3. Životický chodník
· 4. sběr 2010
Životický chodník
· 1. chodník pro pěší a kola spojující Litultovice se sousedními Dolními Životicemi, cesta vede podél toku Litultovského potoka
· 2. dvouslovné pomístní jméno se skládá z podstatného jména „chodník“ (cestička, pěšina, stezka, SSJČ) upřesněného adjektivním přívlastkem „životický“ odvozeným z osobního jména (jména obce) „Životice“. Pomístní jméno označuje zpevněnou cestu pro pěší a jednostopé vozidla vedoucí z Litultovic do Dolních Životic. Dolnoživotští stejné komunikaci říkají „Litultovský chodník“.
· 3. Chodník, Životická
· 4. sběr 2010

· 5. Tomáš Rádek
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